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Precedensek. 
Azok közt a frázisok  közt, a me-

lyekkel — érvek ltijján — a junius 
4 iki eseményeket élitélik, neui a leg-
utolsó, a veszedelmes p reczedensröl 
szóló sóhajtozás. 

Értsük meg végre egymást. 
Preecdens annyi, mint előzetes eset. 

Vitás kérdésekben döntó bizonyítok — 
alkotmányos formákhoz  ragaszkodó em-
berek elótt. De a ki abszolutizmust 
csinál, auttak nem kell precedens. Sőt, 
aki felabszolutizmust  akar, alkotmányos 
köpenybeu: aunak sem szükséges. 

A koalició alkotmányellenesnek dek-
larálta Fejerváry-féle  kormányzatot. 
Mos, kérdjük, volte a Fejérváry-féie 
kormányzásra a magyar parlamentáris 
uiusban — precedens ? Nem volt ugy e ; 
de a Fejérváry kormányzását lehetet-
lenné uem tette. 

De u legalkotmányosabb embernél 
sein olyau fontos  a precedens, hogy a 
nélkül tenni ne merne. Hiszen mikor 
precedensekre hivatkozunk, végered-
ményben a legelső előzetes eset elő-
idézőjére hivatkozuak, uzaz olyasvala-
kire, aki precedens nélkül mert tenni 
valamit. Ks az ő tekintélyét oly fon-
tosnak, oly alkotmányosnak tartják mé-
gis, hogy reája hivatkozuak 1 

Azt mondják : a juniusi letörés „ve 
szedelmes". Am legyen. De hát az azt 
megelőző obstrukció nem volt vesze 
deltnes precedens ? Azt mondják : egy 
hazafiatian  többség visszaélhet a ha-
talmával Ausztria érdekében. 

De hát egy hazafiatian  kisebbség 
nem élhet-e vissza másfele  cél érdeké-
ben ? Azt mondják, ne hivatkozzunk 
Angliára, ott nincs idegen dinasztia. 
Azt mondjuk, ne hivatkozzanak Angliára, 
ott nincsenek ily veszedelmes nemzeti-
ségek. 

Azt mondják, mi speciális viszo-
nyok között vagyunk. Igaz. De hát ak-
kor tűrjék is ei a speciális rendszabá-
lyokat. De azt, hogy ha a speaker pár-
tatlanságáról kell szavalni, akkor jó az 
augol példa, ha pedig az ellenszegülök 
megbüntetéséről, ükkor vérlázító: ezt a 
logikát józan ész nem képes megérteni. 
Ennél sokkal egyenesebb és becsülete-
sebb, ha azt mondjak, hogy ami jó uz 
ellenzék pártérdekének, uz szent és 
sérthetetlen ; ami pedig sérti az ö ér 
deküket, az alkotmányellenes. Es akkor 
hagyjanak fel  az angol példákkal, a 

melyekben nem hisznek s a melynek 
tanulságait tudni uem akarják. 

A precedensek emlegetésével pedig 
fölhagyjanak.  Volt Magyarországon annyi 
igazi alkotmánysértés; egyhez sem kel-
lett precedens Ilikor az Apponji apja 
a 4S-as törvények sérelmével lett kan-
cellárra : arra sem volt precedens Hogy 
valaki annyiszor változtussa minden meg-
győződését : arra sem volt nálunk pre-
endens. És ime mégis megtörténtek. 

Sohasem volt eddig Magyarországon 
arra precedens, hogy egy független-
ségi párt idegen osztrák párt politi-
kája erdekébeu obstruíljon. Sohasem 
volt arra Magyarországon precedens, 
hogy a képviselőház elnökére rálője-
nek. Soha orgyilkost italunk riciu uuiie-
peltek, hőssé avatni nem próbáltak. 
Soha a magyar ellenzék egy utcai tün-
tetés elöl gyáván meg uem hátrált s 
szegre nem akasztotta még megmaradt 
elveit. Soha a Kosait h Lajos nevévol 
kvótát nem emeltek s tulipánnal nem 
csiuáltak közös vámterületet. 

És mégis mindez megtörténhetett. 
Nem precedens kell az ilyenekhez, ha 
uem vállalkozó. 

Ezt értsék meg s aztán a szerint 
tegyenek. Akár ám egyesüljön is akkor 
az ellenzék Károlyi .eszméje" szerint. 
Mi egyébként ugy vagyunk meggyő-
ződve, hogy ha valaki vezér akar lenni, 
az lehet igen jó — neki ; de azt még 
.eszmé„-nek mondani tieui lehet. Sze-
gény pártok, a melyekben a stréberség 
és az eszme fogalma  ugyanegy... 

Kamarai közgyüiés. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara folyó  évi szeptember 30 án 
rendes közgyűlést tartott Tauszik U. 
Hugó kir. tanácsos elnöklete alatt. 

Ünnepi szint adott a közgyűlésnek, 
hogy ezúttal először Iblyt le az uj szék-
ház díszesen berendezett közgyűlési ter 
niéhen. A tagok is nagyobb számmal 
vonultak fel. 

Az cluök magasszárnyalásu beszéd-
ben nyitotta meg az ülést, visszapillan-
tást vetve a kamara történetére. Ba-
ross Gábor 1890-ben hívta életre a szé-
kelyföldi  közgazdasági érdekek istápo 
lása és fejlesztésére.  Azóta 22 év telt 
el, mig a kamara sok munkája köze-
pette anyagi gondokkal is küzdve, sa-
ját székhazába költözhetett. Most, mi-

dőn állandó hajlékában először tart ülést 
a kamara, azon óhajtással üdvözli a ta-
nácsosokat, hogy tovább is fokozott  si-
ker kisérje munkásságukat. 

Tárgysoroza álén először az ál-
lami támogatásért folyamodók  kéréseit 
intézték el. 

A vándoriparról szóló törvényjavas-
lat tárgyaltatott ezután, mit egy e célra 
kiküldött szakbizottság javaslata szerint 
terjesztenek a kereskedelmi kormány-
hoz vissza. Hasonlóképpen járt el az 
épitő ipar gyakorlásának szabályozásá-
ról szerkesztett törvényjavaslattal. 

Folytatólag tudomásul vette a köz-
gyűlés, hogy a m. kir. honvédség 1913. 
evi lábbeli szükségletéből a székely kis-
iparosok 20s.j pár készítésére kaplak 
megbízást. 

A kamarai székház építése és beren-
dezéséről szóló jelentés került tovább 
sorra, mit a közgyűlés tudomásul vett. 
Úgyszintén a székely liuk ipari pályára 
helyezéséről szóló jelentést is. E szerint 
a nyár folyamán  194 szekely liu nyert 
elhelyezést tömegében most is az erdely-
reszek nagyobb iparUzö városaiban. So-
kan a marosvásárhelyi, székelj udvar-
helyi, brassói és nagydiszuódi szakisko-
lákba kerültek. 

Miut az elhelyezés ipatiképzés egyik 
szép bizonyítéka örvendetes tudomásul 
szolgait a jelentés azon resze is, hogy 
a nyáron Csíkszeredában tartott sz.'kely-
azövetségi közgyűléssel kapcsolatos ipari 
kiállítás résztvevői többnyire mind a ka-
mara neveltjeiből kerültek ki és készít-
ményeikkel általános megelégedést, sót 
elismerést keltetlek. 

A Maros folyó  szabályozása tárgyá-
ban indított mozgalomhoz, az összegyűj-
tött unjag és vélemények mérlegelése-
vei u kamara is hozzájárult. 

A titkári hivatal munkálatáról szóló 
jelentés jóváhagyó tudomásul vétetett. 

Néhány vásártartási és piaci hely-
pénz díjszabási kérdés került döntésre 
tovább. 

A Szárhegy község tulajdonát ké-
pező márványbáuyák bérbeadásához 
hozzájárult u közgyűlés. 

A marosvásárhelyi iparos tanoncis-
kola órarendjében változtatást hozott 
javaslatba. 

Ezzel az ülés véget ért. 
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Memorandum a kórház 
fejlesztés ügyében. 
Irt»: Ur. IIir«oll H u g ó a csíkszeredai küzkór-

ház sebészeti osztályának főorvosa. 
(Folyt.) 

Ezek után áttértek a vízhiányra és ezzel 
kapcsolatban a vizszerzés és tisztántartás ne-
hézségeire. 

A viz szerzése ugy történik, hogy egy a 
kórház dombja alatt levó kut vizét csebrek-
ben kell felhordani  a kórház hátsó folyósóján 
elhelyezett ciszternába, honnan egy kis kézi-
szivattyu hajtja fel  a lVa köbméteres reser-
voarba, ez táplálja a két fürdőszobát,  a mii-
töt és kötözöszobát és az orvosi szoba mos-
dóját. A cisternában a viz téli időben meg-
szokott fagyni.  A reservoár tul kicsi s oly 
alacsonyan van elhelyezve, hogy a mikor egy 
vízmelegítő készüléket akartunk felszerelni,  a 
mütö számára, uem tudtuk vele előállítani 
azt a szükséges nyomást, mely a készülék 
szelepét mozgásba hozhatta volna s kénytele-
nek voltunk helyette egy másik, rosszabbat 
megelégedui, mely azóta már három ízben is 
felrobbant.  A szivattyú nagyon kicsi, teljesít-
ménye minimális. A vizhordás a dombra fel 
igen nehéz, a szolgák egyre-másra szöknek 
meg előle most, nyár idején, mi lesz majd a 
télen, ? Nem egyszer szünetelnie kellett mun-
kánknak a vízhiány miatt, s most, midőn e 
sorokat irom, változatosság kedvéért a szi-
vattyú a gázgéppel együtt mondotta fel  a 
szolgálatot immár két nap óta. 

Az ily keservesen nyert viz ivásra teljesen 
alkalmatlan nemcsak beszerzési helyének és 
módjának miatta, hanem uudoritó ize miatt 
is, melyet túlságos salétrom tartalma okoz, 
nemkülönben a csővrznték piszkos rozsdás 
volta miatt, ugyanez okokért a benne kifőzött 
eszközöket erősen rozsdásitja, kazánjainkban 
kazánkövet képez ugy, hogy e keservesen 
megszerzett viz mellé külön kell gondoskod-
nunk ivóvízről és külön patakvizről a sterili-
zátorok üzem betartására. Hogy e vizet inni 
nem lehet, vezet arra a nagy igazságtalan 
zágra, hogy a kiuek telik napjában 4 krajcárra, 
az hozat magáuak somlyói borvizet, akinek 
podig nincs 4 krajcárja, az nyeli itt is a szá-
raz kortyokat, mint egyebütt az életben. Te 

hát sem megfelelő  mennyiségű levegőt, sem 
megfelelő  milyenségü vizet nem tudunk ne-
kik adni. 

Vizhiányos vagy víztelen napokon meg-
szűnik a betegek íürdetése és a ruhamosás, 
e mellé nem fűzök  más kommentárt, miut 
hogy műtéti napokon elfogy  10—12 lepedő, 
20 törülköző, 0 mütókabát és egész tömege 
a kimosandó törlőknek és a raktárunk (a müló 
számára) alig tartalmaz még két ennyit. A 
fürdőkádak  közül egy állandóan haszuálaton-
kivül van, mert oly vékony rosz horganybá-
dagból vannak készítve, hogy a bennök el-
térő viz súlya elegendő arra, hogy az olda-
lukat kinyomja s nemcsak ez, de az a primi-
tiv mód is, melyikei a vezetékhez szerelve 
vannak s uiely minduntalan megszakad, el-
árulja a kontármunkát. 

A closetteknek hygienel szempoutból való 
leírását mellőznöm a jó izlés parancsolja, csu-
páu azt emlitem, hogy az általa tönkretett 
egyik fala  az épületnek összeomlással fenye-
get, melynek mielőbbi kívánását a magam ré-
széről egyáltalában nem tartanék Herostratesi 
kívánságnak, hanem abban a traktusban volna 
elhelyezve benoidgáz gépünk is, melynek 
üzemkivül való helyesése már sokkal nagyobb 
veszteség volua. 

Világításról csak aunyit, hogy az elmúlt 
évek pangása s a pénzáiáuy kényszeritnek 
arra, hogy néhány helyiségen kivül petróleum 
lámpákkal, u. u. konyhalámpákkal, és olajas-
mécsesekkel világítsunk, mely mulatság igy 
is belekerül körülbelól havi 90 koronába 
holott a villannyal való világítást a cég évi 
1800 koronával már vállalta. 

A fűtés  elég jó volna és eredményes is, 
ha az ablakok és ajtók jól zárnának, de az 
elhajlott és részben korhadt ablakokon csak 
akkor nem fuj  be a szél, ha éppen nem akar. 
A folyosók,  a closett fűtetlenek  a betegeknek 
pedig egy ingen és egy vászonkabáton kivül 
egyébb ruhájuk nincs. Azt hiszem nem kell 
külön megmondanom, hogy a meghűlésre mi-
csoda bőséges alkalom nyílik ezáltal. A bete-
gek külső jólétéhez tartozó igen fontos  kérdés 
a tisztántartás és jó ágyban való fektetés 
kérdése. 

Azt hiszem, nem fogja  már vita tárgyát 
képezhetni az, hogy egy legtöbbször súlyos, 

magával tehenetlen, megfordulni  sem tudó 
operált betegnek az ágya sodronybetétes mat-
racos ágy legyen, melynek fehérágy  neműjét 
annyiszor kell változtatni, hogy a beteg min-
dig ráncnélküli száraz helyen feküdjék.  Kz 
nem kényelmi kérdés, ez mélyen a húsba vágó 
kérdés, aki csak egyszer látott felfekvéses  fe-
kélyekben sínylődő beteget sínylődni hónapok 
múlva azután mint ahogy igazságszerint be-
tegségénél ahhoz joga volna s ha tudja, hogy 
e felfekvések  halált okozó genyvérüség forrá-
saivá lehetnek, méltányolni fogja  tudni e kér-
désnek nagy jelentőségét. Azt sem gondolnám, 
hogy valaki az éjjeli nyugalom integráló kellékei 
közé sorozni akarná a kipusztíthatatlan élős-
diekkel való vendégeskedést. S még is mi ez 
idő szerint szalmazsákon, fehérneműben  is 
szűkölködve tarjuk ki őket s teljes mértékben 
érezzük a szemrehányás sulját, mellyel reg-
gelenként egy-egy elfogott  poloskát presentál-
nak éppen azok, akiknek leginkább volna szük-
ségük az éjjeli nyugalomra, a súlyos betegek. 
S ekkor még nem is szóltam az elósdieknek 
egy objektív veszedelméről, arról, hogy a kö-
tések alá bebújva, képesek a fertőzést  egyik 
sebből a másikba, gennyes sebről tiszta sebre 
átvinni. Már pedig ebből az épületből a po-
loskákat kiirtani gyökeres átalakítások nélkül 
lehetetlen — probatum est. 

És most néhány szót az élelmezésről. 
Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy még 

csak középszerű üzem sincsen sehol, hol az 
élelmezés ne házi kezelésben történnék. Mert 
csak igy lehet az kellő minőségű és mennyi-
ségű és csak igy van kizárva az élelmezés-
nek az a nehézkessége, mely a múltkoriban 
is egy feketekávé  adagnak elkésése miatt mély 
jelentőségű és a korház fejlesztésenek  előha-
ladó munkáját is veszélyeztető perlekedés szülő-
anyjává lett. 

A mostani szerződés köttetett oly időben, 
midőn az árak a maiaknak felét  sem tették ki 
s akkor midőn a naponta kiszolgáltatandó hust 
felaprózva  adták, régi usus alapján. Ma az árak 
megkétszereződtek a hus egy szeletben köve-
teltetik, a romlandó anyagok (tej, vaj, hus) 
eltartására való helyiségek hiányzanak, e té-
nyek magukba véve már elegendők arra, hogy 
az élelmező számadása fel  legyen forgatva  s ne 
legyen képes a megleleló dolgokat szolgáltatni. 

A „SZÉKELYSÉG" TARCAJA. 
Hétnapi utazás. 

Hétfő,  1912. junius 24. 
Már alig vártuk, hogy a vizsgák elteljenek 

és iuduljutik tanulmányi kirándulásunkra. E 
végből a vizsgák is egy pár nappal előbb tör 
téntek meg. Elérkezett a várva-várt nap junius 
24-ike, ekkorra volt kitűzve az indulás. Alig, 
hogy kiértünk az állomáshoz és berendezked 
tünk külön kocsinkba, már indult a vonat. 
Vidám énekszóval indultunk ki a pályaudvar 
ról. Még egy darabig látszottak az ismerősök 
integetései, de csakhamar eltűntek, a ko-
csinkban is megunták a folytonos  dalolást 
és csakhamar néma csend lett, mindenki egy-
egy ablakot foglalt  el és gyönyörködtünk a 
vidékben, melyen a vonatunk rohant. Az egész 
nap utazásban telt el. Este 1) órakor érkeztünk 
Budapestre. A keleti pályaudvaron szállottunk 
ki. Amint a városba értünk nagyon kellett 
vigyáznunk nehogy valamelyik villanyos vagy 
autó elgázoljon. Sokáig nem bámulhattuk a 
sürgés-forgást,  indultunk lakásunkra, hogy napi 
fáradalmainkat  kipihenjük. 

Kedd, junius 25. 
Heggel már miudenki korán ébren volt. 

Gyorsan felöltöztünk,  megreggeliztünk és siet-
tünk, hogy fővárosunk  nevezetességeit meg-
tekintsük. Első sorban az állatkertet néztük 
meg. Amint a kapun bementünk, alig egy pár 
léjM-re kis majmok ugráltak vígan eg)ik fa-
rol a másikra. Tovább haladva nagy sziklák 

lltak a jege.-«medvek. A sziklak előtt 
haiali;.,i- víztömegben úszkáltak a fókák  és a 
Királyiknak töméntelen sokasága. Már azt hit-
tük, hogy ennél szebbet nem latunk, mikori 

szemünkbe ötlik egy hatalmas szikla, melyet 
nem a természet, hanem szorgalmas emberi 
kez alkotott. Ezen sziklák között szép utak 
vezettek, melyekeu haladva meg lehetett nézni a 
sziklák különféle  lakóit. 

Többet erről most nem írok, elégedjünk 
meg azzal, hogy állatkertünk most a világ 
legszebbjei közé tartozik. Délután siklón fel-
mentünk a királyi palotába, azonban nem néz-
hettük meg a belsejét, mivel nem szabadott 
bemenni. Tovább folytattuk  tehát utunkat, 
megnéztük a Mátyás templomot, a halász bás-
tyát és ezzel indultunk lakásunkra a csoma-
gokért, hogy meg az este Fiume felé  vegyük 
utunkat. 

Szereda, junius 26. 
Pestről este 8 órakor indultunk Fiúméba, 

mivel nagyon el voltunk fáradva  egész éjjel 
uuy aludtunk mint a bunda. Reggel 0 óra 
tájban egyik elkiáltja: tenger, tenger és a kö-
vetkező pillanatban mindenki a szép kék ten-
gerben gyönyörködött, mely hol elbujt, hol 
feltűnt  a messzeségben. A távolban látszott 
Abbázia és Fiume azonban még körülbelül 2 
óra kellett míg oda értünk. Egyszerre vona-
tunk hatalmas kőfalak  közé robogott, ezek 
védik a vonatot a hatalmas bóra ellen, mely 
néha oly erővel jön, hogy a vonatot is képes 
kifordítani.  Ezalatt mind közelebb és közelebb 
ériünk Fiúméhoz. Fiume kiszállás. Kiszállunk 
és megyünk a Hotel de la Vil le-be, hogy a 
csomagokat lerakjuk és induljunk, hogy isme-
retünket bővitslik. 

Reggeli után mindjárt fürdeni  mentünk. 
Fürdés után indultunk haza, hogy ebédeljünk 
és ebéd után Abbáziában menjünk át. Ebéd 
után kimentünk a kikötőbe. Egy kis várako-
zás után megérkezik a hajó Abbázia felöl,  Ü 
hajó kiköt, mi beszálluuk és egy pár perc múlva 

már indulunk. Alig 15 -20 percnyi tengeri uta-
zás után hajónk nagyot k ü r t ö l és a 
matrozok készülnek a hajó kikötésére. A hajó 
kiköt és mi indulunk, hogy Abbázia remek sé-
tányait megnézhessük. Alig egy pár lépésre a 
kikötőtől gyönyörű pálma erdők között veze-
tett utunk. A pálmák között egy-egy szökő-
kút lőtte magasra aranyos vizsugarait. Mily 
fönséges  látvány ! Balról a tenger zúdítja ha-
ragos hullámait a partra, jobbról a gyönyörű 
virág gruppok csalogatják az embert. Sokáig 
itt sem időzhettünk körülbelól 2 óra hosszat 
és aztán indultunk vissza Fiúméba. 

Csütörtök, junius 27. 
Ma reggel 0 órakor egy gyors gőzössel in-

dultunk I'ólába az egész délelőttöt tengeren 
töltöttük. Délután 1 órakor érkeztünk 1'ólába. 
Ebéd után indultunk az Arzenalba, hol a szá-
munkra kirendelt tengerész-tiszt végig veze-
tet a gyártelep utcáin, mindent megmutogatva 
e.s megmagyarázva Először egy nagy épületbe 
követtük vezetőnket, hol 1ÜU meg 100 kovács-
nak szakadatlan kopácsolásától majd megsi-
ketültünk. Tovább haladva egy másik épületben 
hatalmas csónakokat készítettek. Az üzemi épü-
letbe torpedókat gyártottak. Az üzemben nagy 
vasmacskákat a hajók kikötéséhez és még Isten 
tudja miket. Hogy mily nagy lehetaz a gyártelep, 
fogalmat  alkothatunk akkor, ha elképzeljük, 
hogy körülbelül 25,000 ember gyártja a ten-
gerészethez szükséges dolgokat. De ezek még 
sein tetszettek annyira, mint a sz-bbuél szebb 
római emlékek, melyek még most is a legna-
gyobb épségben vannak. A város között van 
egy gyönyörU diadal kapu az aetiumi győze-
lem emlékére, mely Krisztus elótt 31-ben tör 
tént Antonius és Octavianus között. De azt 
hiszem mindenkiuek legjobban tetszett egy 
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Az ápolók kosztjára előirányzott összeg ne-

vetségesen csekély, az adag ugy a az, mint az 
úgynevezett egész adag, már pedig ugyanaz-
zal táplálni akarni egy erőteljes és napjában 
10-14 órát dolgozó embert s egy beteg, ágy-
ban fekvő  embert, semmiképpen sem látszik 
logikusnak. Ez a másik oka az ápolók elége-
detlenségének, mert ha coneedálom is azt, hogy 
egy vizhordással, fahordással  foglalkozó  szol-
galegénynek elég az a 37—50 korona fizetés 
és az a koszt, de semmiképen sem elegendő 
annak az embernek, aki reggeltől estig dolgo-
zik nemcsak testileg, de bizonyos értelemben 
szellemileg is, s aki bizonyos speciális, s ha 
egyszer megszereztetett megbecsülhetetlen kép 
zettséggel bir, amint azt az én hozzám beosz-
tott és általam kitanított személyzet birja, kü-
lönösen akkor, ha az nekem bizonyos tekin-
tetben assisteuseira, alorvosom szerepét pótolja. 
Hogy mily nagy e szerződés igazságtalansága 
most, legjobban kiderül abból, bogy szerinte 
első osztályú élelmezés cimén tizetünk havi 
40 koronát, az élelmezőnek s ugyancsak mi 
ugyanezzel a szerződő féllel  a 11-od osztályú 
élelmezésért napi 2. 20 koronábau, mint telje-
sen méltányos árban állapodtunk meg. 

A szükséges anyagi eszközök hiánya miatt 
kénytelenek vagyunk nélkülözni a villamos 
csengőt is, aminek hiányát nemcsak a beeresz-
tésre várakozók érzik, hanem a súlyos bete 
gek is, ha szükségük volna valamelyik mun-
kálatra az éppen akkor jelen nem lévő ápolók 
részére. Ugyan ez okból nem tudjuk megöl 
dani az éjjeli iuspektió kérdését sem s ha azt 
akarom, hogy betegeink csak valamennyire is 
el legyenek éjjelre látva, kénytelen vagyok a 
napi munkában kifáradt  ápolóimat melléjük 
rendelni. Mondanom sem kell, hogy e megol-
dás nemcsak hogy nem humáuus, hanem még 
rosz is. 

Az összetorlódó bajoknak e nagy tömegét, 
hiányát az alkalmas embereknek, hiányát a 
minden dolgok mozgatójának, a pénznek, to-
vább viselui lehetetlen. A legjobb és legélet-
revalóbb ajánlat mely ez állapotok javítását 
célozná, mindig megtörik azon, hogy nincsen 
pénz s ha véletlenül van is, nincsen akkor, 
amikor arra szükség van. Ezért ha már a kény-
szerítő körülmények nem egyszer fait  acomplit 
elé sodortak, akkor a kivitel soha sein volt 

oly tökéletes és mindig többe került, mintha 
azt előre megfontoltan,  céltudatosan, hogy ugy 
mondjam akarattal cselekedtük volna. A Kas-
sandra szerepe itt is bőven kijutott osztály-
részemül. 

Segítségemre e nagy zűrzavarban csak ami 
nagyon tisztelt kórház igazgatónak, Veress 
Sándor dr. ur jóindulatu támogatása és párt-
fogása  volt, aki vármegyeszerte ismert, minden 
modern iránt fogékony  szellemével, nagy tu-
dásával a gyakorlati életben megérett és ki-
f'iTott  praktikus gondolkodásával, szervezőké-
pességével mindig ott állott mellettem s neki 
eléggé meg nem köszönhető liberálitással vál-
lalt felelősséget  közös cselekedeteinkért, mely 
felelősséget  vele megoszthatni természetsze-
rűen kötelességemnek tartom. 0 ki évek előtt 
meglátta vármegyénk égető szükségét s az 
egyedüli eszközt e tespedésben levő intézmény 
életrekeltésére, nem csüggedt és nem kedvet-
lenedett el a félreértésektől,  hanem szívósan 
dolgozott s önzetleuül fáradt  a nagy munká-
ban s most a sebészet felállításával  megszü-
letvén a csecsemő, szeretetét, jóindulatát atyai 
gondoskodását megtartotta a fejlődő  gyermek 
számára is. Nagyrabecsülés és köszönet neki, 
érettük e helyen is! 

Nagy hátrányom és nagy kerékkötőm volt 
azonban mindenkoron a kórház gazdasági ad-
minisztratió. Azt hiszem, senki sem fogja  el-
vitatni próbálni, hogy ez intézmény legfőbb 
célja az, hogy a kórház dolgozó, hogy ugy 
mondjam combataus részének az orvosnak szá-
mára a szükséges anyagot előteremtse s a hi-
vatalos dolgokat lebonyolítsa. Ez létjogosult-
ságának az alapja. Helyed vezetéséhez a szor-
galomon kívül elvek átérzése s bizonyos házi-
gazdai erények és pontosság szükségesek. Nem 
egyszer megtörtént, hogy a gazdasági hivatal 
ressortjába tartozó dolgok miatt napokon át 
nem lehetett dolgozni, ilyen okok a vízről, az 
üzemhez okvetlenül szükséges benzinről való 
gondoskodás hiánya, javítások késleltetése in 
tézkedések de nobis-siue nobis. Elismerem, 
hogy a mauipulans őrmester foutos  kelléke a 
hadseregnek, de csak akkor, ha hivatását és 
feladatát  megértve, segíteni és nem koiuman-
dirozni akar. 

E kórházi épület állott ezelőtt is, gazda-
sági hivatala is volt, Csikvármegye is körű 

lőtte volt s még is beteglétszáma csökkent 
évről-évre, üzeme pangott napról-napra és még 
is vármegyénk egyik szókimondó bátor férlia 
nyilvánosan dögtérnek nevezte azt, azt, ami-
nek most 4 és fél  hónap után betegforgalma 
el nem ért magasra hágott, amit a gyógyulást 
keresők százai keresnek fel  s amiből a fog-
lalkozásnélküli csavargó népség kiszorulván, 
asilumból kórházzá lelt. Azt hiszem e válto-
zást nem egész jogtalanul tulajdonítom a ma-
gam munkája sikerének, de azt már egész jo-
gosan megkövetelem, hogy az adminisztratió 
ez elvei megváltoztassanak s váljék a gazda-
sági hivatal azzá, amire való, a gazdasági 
ügyek, levelezések lebonyolítójává, a szüksé 
ges anyagok előteremtőjévé és nem hatalmas-
kodni akaró, más dolgába kontárkodó kerék-
kötővé. 

Ez az elhelyezés ez az élelmezés, ez a gaz-
dasági ellátás lehetett jó az asilutnnak, de 
semmiképpen sem jó a kórháznak. 

Es most legyen szabad kijelentenem, hogy 
miudezen dolgokat nem azért panaszoltam el, 
hogy a sok panaszhoz az enyém is hozzá 
járuljon, hauem, hogy feltárván  ez intézmé-
nyünk bajait, az egészében ugy, mint részle-
teiben is megállapított diadnozishoz képest al-
kussuk meg gyógyítási tervünket. 

(Folytatá-i következik.) 

Amphiteatrum, melynek oly hatalmasak a mé-
retei, hogy egy kocsi a tetején elmehet nyu-
godtan. Az Amphiteatrum négy erkélye, melyen 
a négy császár helye volt most is a legjobb 
karban van. Legjobban érdeklódtüuk az Amp-
hiteatrum alaprajza iránt, mely kőhe karcolva 
ott fekszik  az Amphiteatrum bejáratánál. Olyan 
sokáig gyönyörködtünk, hogy észre sem vet-
tük s mar beesteledett. 

Péntek, junius 28 
Polából reggel 7 órakor indultunk Tri-

esztbe. Délután 3 órakor érkeztünk oda. Ebéd 
után vonaton elmentünk Miramareba, hol két 
német diák megmutogatta királynénknak gyö-
nyörű kastélját. A kastélyt gyönyörű séta-
helyek veszik körül, melynek egyes részei 
Abbázia sétahelyeire emlékeztetnek. Mikor 
mindezeket megnéztük met fürödtünk  a kastély-
tól nem messze eső fürdőben  azután indultunk 
szállásunkra, egyik része autóval, a másik 
része pedig vonattal. 

Mikor lakásuukra értünk uem feküdtünk  le, 
hanem várva-vártuk az éjjeli 12 órát, hogy 
Veleucébe induljunk. 

Péter és Pál, juuius 29. 
Heggel 7 órakor érkeztünk Velencébe. Már 

messziről látszott egy raj gondolás. Megál-
lottak és várták mig leeresztik a lépcsőt. Be-
szállottunk a gondolákba és kértük gondolá-
sunkat, hogy vigyen a Sandvirtu szálló-felé. 
Amint megreggeliztünk és elrendezkedtünk in-
dultunk megnezni délelőtt a királyi palotát és 
a Szent Márk templomát. Utunkba esett a 
Doge palota és a szárnyas oroszlán, melyet 
Napoleon a Velenceiektől elrabolt, ezek meg-
nézését csak másnapra halasztottuk. A királyi 
palotát eppen villanykörtékkel rakták ki, mi-

vel este kivilágítás volt. Hogy milyen gyö-
nyörű szobái lehetnek, arról fogalmat  alkotha-
tunk ha elképzeljük, hogy több millió értékű 
bútordarab ekesiti termeit. A királyi palotá-
val átellenben van a Szent Márk temploma. 
Oda siettünk át, hol ezer meg ezer ember bá-
multa a mozaikszerűen kirakott gyönyörű fa-
lakat és oszlopokat. Ebéd után hajóra ültünk 
és a Canal de la Grandon mentünk végig. 
Menet a jobb oldalon levő palota sorokban 
gyönyörködtünk. Este li órakor visszatértünk la-
kásunkra és aztán nem mentünk sehová annyira 
el voltunk fáradva. 

Vasárnap, junius 30. 
Reggeli után hajóra ültünk és megnéztük 

a múzeum gyönyörű régiségeit. Régi fegyve-
reket, ruházatokat, torpedókat, páncélokat, szob 
rokat. Ebéd után mentünk a Doge palotába 
Egy egész délutánt szenteltünk a m-gnézésére. 
Gyönyörű termei, melyeknek mii.di nikét ki-
váló olasz festők  remekei ékesítenek, a világ 
csodái közé tartoznak. Legjobban magára vonta 
a figyelmet  Tintoretton ik egyik remeke a 
„Menyország", mely a Senatus termét ékesíti. 
Egész 5 óráig járkáltunk egyik szobából a má-
sikba, míg végre leértünk a föld  alatti börtö-
nökbe. 

Itt egy uj látványosság tárult elénk: min-
denféle  kinzó eszközök és a sötét börtönöknek 
egész sora, melyeknek mindenikét vezetőnk 
megvilágította és azok láttára az embert bor-
zalom fogta  el, miért is alig vártuk, hogy innen 
kiérjünk. Mikor kiértünk, lakásunkhoz vettük 
utunkat és ezzel be is fejeztük  a célunk ele 
kitűzött látnivalókat. Pihenőre tértünk és mas-
nap indultunk hazafelé,  Erdély bérces videkére. 

Részeg  h Győző, 
főreélitkolai  V.  o. tanuló. 

IvOZG AZDASAG. 
A mezőgazdaság és a póoz szűke, 
A magyar pénzpiac helyzetéről terjesztett 

hirek bizonyos tekintetben túlzottak és épen 
e miatt kötelesség ezt a kérdést a mezőgaz-
daság szempontjából tiszta világosságba he-
lyezni. Igaz az, hogy a pénz huzamosabb idő 
óta drága, eutiek folytán  a kölcsönpénzzel 
dolgozó vállalatok kénytelenek megszorítani 
vállalkozásaikat. Nehéz helyzetbe jutottak kü-
lönösen azok, a kik már előbb az olcsó pénzre 
számítva, kötelezettségekbe mentek bele s 
most drága pénzzel állanak szemben. Megál-
lapítható azonban mindazoknak a nyilatko-
zataikból, a kik hivatásoknál fogva  folyton  a 
mezőgazdasági hitelélet ütőerein tartják ujjai-
kat, hogy az úgynevezett válság a nemzet nagy 
tömegét, a pénzpiaccal közvetlen összekötte-
tésben nem állókat kevésbbé érinti. A magyar 
postatakarékpénztár legutóbbi kimutatása, mely 
a mult évet rendkívül kedvezőnek mondja, 
sziutén bizonyítja ez. A nemzet közgazgasági 
élete nagy rázkódás uélkül kiállotta a próbát 
s azok a sorozatos bukások, melyeket sokau 
vártak, uem következtek be. 

A pénz szűkének okául azt a bámulatos 
és sziute precendeus nélküli ipari és keres-
kedelmi fellendülést  vagyunk kénytelenek tar-
tani, amelyet nemcsak Európában, hauem 
Amerikában is észlelhetünk. Amidőn konsta-
tálják, hogy például az osztrák szénbányák 
termelése 2—3 évre le van kötve, ezzel eléggé 
bizonyítva van egyúttal az ipari vállalatok 
nagymértékű fellendülése  is. Az állampapírok 
árfolyamának  évről-évre észlelhető hanyatlása 
szintén annak tulajdonitható, hogy a közön-
ség az ipari vállalatok részvényeit jobban 
kedveli a fix  kamatú állampapíroknál. Mennyi-
ben és mikor fog  ez a helyzet megváltozni, 
arra nézve megbízható választ aligha adhat ez 
idő szerint valaki. De foglalkozván  ezzel a 
kérdéssel rá kell mutatnunk arra, hogy az 
iparnak ez a csodás fejlődése  éppen akkor 
következett be, amikor a merkantilisták álli-
tása szerint az agrár törekvések érvényesül-
vén a vámpolitika körül, a legnagyobb debae-
cel kellene találkozni. Az agrárgondolat el 
terjedésének és erósbödéséuek nagy szerepe 
van a spekuláció megfékezése  körül is. 

Mezőgazdasági téren katasztrofális  jellege 
a pénzszükéuek nem volt. A nyilvánosságra 
jutott adatok szerint a kényszereladások szám-
bavehetőleg nem szaporodtak, ellenben a tisz-
tán spekulakióra alapított parcellázások szű-
kebb körre szorultak, a mit azonban bajnak 
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tekinteni egyáltalán netn lehet. Nera akasz-
totta meg ószrevehetöleg a pénzszűke a szö-
vetkezetek fejlődését  sem. A szövetkezetek 
ugyanis, mint ez hosszú tapasztalat szerint 
megállapítható, nem a kedvező időknek, ha-
nem inkább a kényszerűségnek, a nyomorú 
Ságnak a szülöttei. Ivpen ezért szaporodásukat 
olyan gazdasági életnek csak a felső  színét 
érintő válságok, mint a milyen mostani is, nem 
igen szokták befolyásolni.  A nagy hiteiintéze-
tek szűkkeblű politikája, a mely nem akarja 
kellóeu részesíteni a helyzet elóuyeibeu a be-
tevőket, egyik oka annak, hogy a pénzszűke 
még most sem enyhült. Iízek az intézetek 
drágán mérik a hitelt, tehát gátolják a fej-
lődést. A szövetkezetek azonban a rendelkezé-
sökre álló forrásokból,  melyek közt elsó he-
• lyen kell említeni az Osztrák Magyar Uankot, 
képesek voltak és hisszük, képesek lesznek a 
jövőben is fedezni  legitim hitelszükségleteiket. 

Azoknak, a kiknek ideálja a mezőgazda-
sági életnek lehető függetlenítése  a börzei 
válságoktól, a mostani helyzet is uj érv arra, 
hogy az ideirányuló törekvések nera annyira 
reménytelenek és alap nélkül valók, mint so-
kan hirdetni szeretik. 

Ha a magyar állam ugyanazt a politikát 
követné a szövetkezetekkel, amit a Preussen-
cassa követ, a nép nagy tömege még kevésbé 
érezné a pénzszűkéből eredő megpróbáltatá-
sokat. Gazdasági életünk alapja ezzennel a 
politikával még iukább megerösüluének. 

H Í R E K . 
— Uj orvos Csikszeredában. A köz-

egészségügy fejlesztésének  és tökéletesítésé-
nek egyik elsőrangú tényezőjévé vált a mun-
kásbiztositás intézménye. A törvény életbe-
lépte óta bárom uj orvosi körzet létesült Csik-
megyében ugyanannyi kitűnő orvossal. A közel 
jövőben Csikszereda város is kap még egy 
orvost a munkásbiztositási intézmény jóvoltá-
ból. A munkásbiztositó pénztár ugyanis dr. 
Hirseh Hugót kórházunk neves osztályos fő-
orvosát az egész megyére kiterjedő hatáskör-
rel sebész szakorvosává szerződtette és egy-
idejűleg felmentette  a városi pénztári tagok 
rendelő orvosi állásától. A pénztárnak fótö-
rekvése most már olyan orvost szerződtetni 
ezen megüresedett állásra, ki különösen bő 
belgyógyászati gyakorlattal bir. Ezen cél el 
érése érdekében megállapodott a város ille 
tékes tényezőivel abban, hogy a jelenleg ide 
iglenesen ellátott városi orvosi állást egybe-
kapcsolják a pénztár orvosi állással ós a két 
állásra különösen hirdetnek pályázatot. Ugy a 
város polgármestere, mint a pénztár igazga-
tója modern gondolkozású, a haladás szelle-
métől áthatott férfiak.  Ismert agilitásukkal bi-
zonyára megtalálják azt az orvost, aki a mo 
dern belgyógyászat fontos  tudományának méltó 
képviselője lesz városunkban. Amit egy év-
vel ezelőtt még remélni sem mertünk, váro-
sunk orvosi kara rövid néhány hóuap alatt 
két számottevő erővel meggyarapodik ; számos 
kultur városánál tökéletesebbé válik közegész 
ségügyünk ellátása. 

— Kinevezos. A vallás- és közoktatás-
ügyi m. kir. miniszter dr. Fejér Geró erdélyi 
római katholikus statusi referenst  az országos 
közoktatásügyi tanács rendes tagjává nevezte ki. 

Kitüntetes. A király Majlátli Ferenc 
püspöki uradalmi jószágigazgatót királyi taná 
csossá nevezte ki. 

— A testnevelőn  állami seyélyezése. 
Az annyiszor szidott és semmi erkölcsi alap-
pal nera biró totalizatőr ez egyszer üdvös cél 
szolgálatára is terveztetik. Ugyanis a fóldmi-
velésügyi miniszter törvényjavaslatot készit 
arról, hogy a totalizatőr jövedelméből köteles 
legyen a testnevelés és turisztika céljára 2 
százalékot adtai. Ilyen módon körülbelül üOOOO 
koron t remél a miniszter bevenni, mely ösz-
szeg sporttelepek és játszóterek letesitese cél-

jára fordíttatnék  és egy bizonyos összeg, 
15—20 százalék a hazai turisztika fellendíté-
sére szolgálna. Persze a törvényjavaslatot le 
is kellene tárgyalni — a tisztelt ellenzék szi-
ves engedelmével. 

— A II. országos szövetkezeti kon-
gresszus összeliivasa. A Budapesten október 
hó 24-én tartandó II. országos szövetkezeti 
kongresszus meghívóit a magyarországi szö-
vetkezetek szövetsége a héten bocsátja ki, 
miután már az összes központokat felkérte, 
hogy a kongresszus érdekében propagandát 
fejtsenek  ki. A kongresszust a résztvevők 
előrelátható nagy számára való tekintettel — 
a fővárosi  Vigadó nagytermében tartják meg. 
A kongresszust megnyitó beszéd keretében 
Mailáth József  gróf  a Szövetkezetek Szövet-
sége elnöke nyitja meg. A napirend előadói 
Meskó Pál, a Magyar Gazdaszövetség titkára. 
Újhelyi Imre gazd. akad. igazgató és dr. Ko-
vács József  debreceni gazd. akad. tanár lesz-
nek. A kongreszust a Vigadó összes termeiben 
ezer teritékes társas ebéd követi. 

— Értesttés.  A magyar tanítóság „Beteg-
segélyező-alap"-ja megteremtését célzó Taní-
tók Sorsjátéka sorsjegyei ára Budapest, V. ker. 
Erzsébet ut 15. sz. a. küldendők a Tanítók 
Sorsjáték Irodája vezetőségéhez. 

— Gyárfás  Gyözö műszaki tanácsos e hó 
22-én Budapesten elhalt. Nevezett majdnem 
harminc évig állott a sepsiszentgyörgyi állami 
építészeti hivatal szolgálatában, mely <dő alatt 
igen sok és jelentékeny műszaki alkotás az ó 
munkálkodásának képezi gyümölcsét, Ut- és 
hidépités terén elsőrendű erő volt. Ezelőtt né-
hány évvel a kereskedelmi miniszter központi 
szolgálatra a minisztériumba rendelte, a hol 
nemsokára előléptetésben részesült. Várme-
gyénkben is általánosan ismert egyéniség volt 
es barátai körében altalános részvétet keltett 
halálának Ilire. 

— Van  szerencsém értesíteni, hogy az 
Ön által készített Oroszláu-Menthol sósborszesz 
az összes rheumatikus betegségeknél kitűnő 
szernek bizonyult és azt szívesen és gyakran 
rendelem. Dr. med. Ferdinánd Karafiat,  Konitz. 

Birtokbavotel. A ditrói erdőségek bir-
tokbaadásával egyidelüleg óriási erdőségek-
cseréitek gazdát. Á vármegyénkben majdnem 
egy évtized óta kitermeléssel foglalkozó  ..Egye-
sült Fatermelók részvénytársasága" ugyanis 
Ditróban vásárolt erdőségeit eladta a .Szék-
pataki erdóipar részvénytársaságnak". Ennél 
fogva  a folyamatban  levó birtokbaadás most 

Székpataki erdőipar részvénytársaság javára 
történik. Az Egyesült-Fatermelók részéről Fein 
Ármin fakereskedó  igazgató a Székpataki er 
döipar részéről Biringer János üzletvezető van 
nak kiküldve a számbavétel végett. Ismeretes, 
hogy a Székpataki erdőipar Varhegyen egy 
gáteres nagy fürésztelepet  építtetett a célra, 
hogy a ditrói erdőségeit kihasználja. Örvende 
tesen veszünk tudomást arról, hogy dacára a 
n\omott pénzügyi viszonyoknak a Székpataki 
erdóipar a döntést és a fakitermelést  megkezdi 
és ezáltal alkalmat és módot nyújt arra, hogy 
a szegény csiki munkások mindennapi kenye 
rüket itthon is megkereshessék. 

— líyy  fővárosi  kultúrintézmény.  Ez 
év májusában eg> uj kulturközépponttal sza 
porodott a nemzeti művelődés Ugye. Egy ma-
gyar muharát, i'.mst Lajos megnyitotta a sa 
ját budapesti palotájában, a Nagymező-utca 8. 
szám alatt tizennégy teremben elhelyezett ma-
gyar kulturhistoria gyűjteményét, mely maga 
is páratlan látványosság, amellett, hogy a szem-
lélő tanulságokban kifogyhatatlan  anyagot ta-
lál. Elénk tárul itt a magyar kultúrtörténet 
sok emléke, a magyar történet sok hires ne-
vezetes jelenete a legkiválóbb magyar festők 
alkotásaiban. A tizennégy teremben — törté-
neti sorrendben — sorakoznak az irodalmi, 
művészeti, történeti, szinészeti és zenei emlé-
kek gazdag sora, páratlan Ízléssel berende-
zett, Falus Elek tervei alapján kifestett  ter-
mek csodaszép miliujében. E történeti gyűjte-
ményben vau néhány olyan világraszóló alko-
tás is, mely díszére válna bármelyik európai 
múzeumnak. Csak Székely Bertalan önarcké-
pére. Munkácsy, Benczúr, Madarász, Than, 
Lletzenmayer, Lotz képeire hivatkozunk És a 
Petőfi  teremre és a festők  önarcképgyüjtemó 
nyére.. Es mégis, e kultúrintézménynek ez 

csak az egyik oldala. A másik az, hogy hozzá-
kapcsolódnak páratlan szépségű kiállítási helyi-
ségek, melyekben a legnagyobb művészek al-
kotásai gyönyörűen érvényesülhetnek. Az egész 
közönség elragadtatása fogadta  a Szinyei ki-
állítást májusban. Egészen eredeti volt Kern-
stocknak a nagy üvegablakokra alkalmazott 
üvegfestmóny  kiállítása. — Most pedig két vi-
lágraszóló művész, a spanyol Zuloaga festmé-
nyei és az angol Brangwyn rézkarcai láthatók 
a termekben. Arailyen a kezdet, olyan lesz a 
folytatás!  Az Ernst-niuzeura programja meg-
jelent. A Fényes, Vadász, Miklós, Ferenczy, 
Ligeti, Pascin és Hermán gyűjteményes kiállí-
tásait, egy előkelő művészcsoport bemutatko-
zását és végül ismeretlen magyar biedermajer 
festők  felfedezendő  képeit ígéri. Ezt dr. Lázár 
Béla, Paál László és Szinyei Merse Pál élet-
rajzirója rendezi és igy valami érdekesre és 
művészire lehetünk elkészülve. Az Ernst-iuu-
zeummal uagyou sokat nyert a főváros,  közép-
pontja lesz a legnagyobb művészi kulturának 
és a képzőművészet és magyar történet terén 
kétségkívül a főváros  legnagyobb és legneve-
zetesebb látványossága. Különösen mostZuloga 
remekmüvei szenzációzus érdeküek. 

— A papok kórpótlóka. A lelkészi il-
letményeknek kórpotlekok utján való emelé-
séről szóló törvényjavaslat a vallás- és köz-
oktatásügyi minisztériumban elkészült és az 
országgyűlésen a legközelebbi ülések egyikén 
tárgyalni fogják.  A törvényjavaslat lelkészi 
illetmények emelését a kórpótlékok rendsze-
rére fekteti  és öt kórpótlékot euged. A mult 
héten előterjesztett költségvetési törvényjavas-
lat (XXI. fejezet,  49. cimi a lelkészi illetmé-
nyeknek korpótlékok utján való kiegészítésére 
és a kisebb képesítésű lelkészek helyzetének 
az eddigi mértéken felül  való javítására a jövő 
évre 3,090,207 korona többletet irányoz elő. 

— llajúk  a Maroson.  A Maros mentén 
elterülő vármegyék karaarái felirati  uton sür-
getik a Maros folyónak  hajózhatóvá tételét. 
A marosvásárhelyi és kolozsvári kamara egy-
ben részletes kérdőiven szerzi be az érdekelt 
kereskedők ós vállalkozók erre vonatkozó vé-
leményét. E mozgalom célja Marosvásárhely-
től a Maros torkolatáig hajózhatóvá tenni Er-
dély fófolyóját,  hogy a Tisza—Duna közti csa-
torna utján a Maros összeköttetést nyerjen a 
Dunával s igy az ország fővárosával.  Az eszme 
támogatására a kamarák az összes ipari válla-
latokat felszólítottak  s ezek bizonyára a leg-
nagyobb lelkesedéssel állanak a foutos  közle-
kedésügyi kérdés mellé. 

— A gőzfürdő.  Dr. Ujfalusi  Jenő pol-
gármester utján mint ismeretes, mozgalom 
indult meg, hogy városunkban gőzfürdő  épi-
tessék. Mult hó 20-án volt az értekezlet e 
tárgyban a polgármester irodájában. Antal Vidor 
építőmester által bemutatott terv szerint a 
gőzfürdő  85000 koronába kerülue. Ámde a 
szükséges pénz hiányzik Az értekezlet ugy 
határozott, hogy város, mint a közegészség-
ügyekben legilletékesebb faktor  építtesse fel  a 
fürdót  ugy, hogy a vármegyei magánjavaktól 
kérjen 4° ,,-os törlesztéses kölcsönt és a fürdő 
bérletéből törlessze azt le. Az eszme igen 
fontos  és kivitele a fenti  raódon lehetséges. 
Kérjük a polgármester urat, hogy ezen nagy-
fontosságú  kérdést ne vegye le a napirendről. 

— Az l'Jtlison  mozyószinház nap-nap 
után nagyszámú közönség előtt tart taiiulmányos 
előadásokat. E héten kedden, csütörtökön és 
szombaton lesz előadás. Folyó hó 18 án (va-
lárnap) szünetelni fog  a Mozi, mivel e napon 

lesz az ifjúság  szüreti mulatsága. 
Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 

kiallitasai. Az „Erdélyi Gazdasági Egyesület" 
két-három évenként rendezni szokott nagy me-
zőgazdasági termény-, tenyészállat- és gép-
kiállítását a jövö év őszén tartják meg. Az 
egyesület elnöksége már most kikérte a fóld-
mivelésügyi kormány anyagi- és erkölcsi tá-
mogatását. A kiállítás az eddigi összes nagyobb 
arányú kiállitásokuál jóval nagyobbnak Ígér-
kezik, mert, araint hirlik az 1913-ik évi gaz-
dakongresszust is ugyanabban az időben Ko-
lozsvárott fogják  megtartani. 
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Hég volt olyan rövid tarsang, mint a jövő év-
bon lesz és a bálolí, táncestélyek rendezősé-
gének nehéz dolguk lesz, hogy a rendelkezésre 
álló négy héten belül lebonyolítsák az iisszes 
farsangi  mulatságokat. Január li lesz Vizke 
reszt, amikor kezdetét veheti a táne, de már 
február  5 ere esik Hamvazószerda és azzal 
kezdődik a böjt. Mindössze tehát négy szom-
bati est áll rendelkezésre. 

— Albirói os telekkönyvvezetői allá 
sok megszüntetése. Az igazságügymini>z-
terium jövő évi költségvetésében a f.  évi VII 
t. c. rendelkezése szerint már megkezdődik itz 
albirói és alügyészi, valamint a telekkönyv 
vezetői állások megszüntetése. A jövő évben 
száz albirói állás megszüntetés vei száz uj 
VUl. fizetési  osztályú biró állás rendszeresit-
tetik, amivel az albirói állások száma 374-ról 
274-re csökken és a VIU. fizetésű  osztályban 
levő birák száma 981 re emelkedik, ami 110,200 
koroua költségtöbletet tesz ki. Száz jegyzői 
állásnak önálló hatáskörrel való felruházása 
10,850 korona költségtöbletet idéz elő. A se-
gédtelekkönyvve'íetöi állások közül a költség-
vetés negyvenet szüntet meg egyelőre s helyébe 
40 irodatiszti állást rendszeresít, mig 20 telek-
könyvezetöi állás megszüntetése mellett 20 
irodafőtiszti  állást szerve/. 

— Szüreti mulatság. A csíkszeredai 
ipartestület  ós itjusági  önképzőkör 
1912. évi  október  hó 13-án, az Európa 
szálloda  nagytermében  az alakuló 
Casinó  felszerelésére  zártkörű  szüreti 
mulatságot  rendez,  mely a következő 
sorrendben  fog  lefolyni.  1. Délután  4 
órakor Bachus fogadtatása  az állomá-
son és  diadal  kocsin való bev onulása 
az Europa szállodába.  Kedvezőtlen 
idő  esetén  a felvonulás  elmarad.  2. 
Este.  Zene  nyitány.  3. A csöszleányok 
és  csőszlegények  bevonulása,  énekkel. 
4. A sormagyar lejtése.  5. Ének. G. /I 
palotás  lejtése.  7.  A kisbíró  kihirdeti 
a szüret  kezdetét,  S. Szüret  után tánc 
reggelig.  Belépti-dij  személy  jegy 1 ko-
rona 00 fillér.  Családjegy  3 korona 
50 fillér.  Kezdete  este 0 órakor. — 
Ez alkalommal  a köv etkező  személyek 
szerepelnek  : Csőszleányok  : Kalamár 
Iiózsika,  Fi  ló Jolánka,  llancz  Erzsike, 
Orbán Juliska,  Adler  Irénke,  Fetres 
Bertuska.  Csőszlegények  : Vencel  lst 
ván, Schönauer Vilmos,  Dávid  József, 
Waehtler  M.,  Müller  li.,  ifj.  Kertész 
István.  Kisbíró:  Oláli  Sándor.  Főbíró: 
Bartha Gyula.  Anyakönyvvezető:  Gál 
István.  Zsidók:  Latzina  Béla,  Ábra-
hám János.  Cigányok:  Jakab  János, 
lleke  Antal,  Kedves  A. 

— Dr. Székely Manó fogorvosi  mü 
termeben és fogtechnikai  laborátoriumában 
(Csikszeieda Kossuth Lajos utea 5. szára) 
jótállás mellett készit 6 óra alatt kaucsuk le-
mezes (szájpadlással) és szájpadlás nélküli 
(aranyhíd) fogsorokat,  arany koronákat és esa 
pos fogakat.  Javításokat azonnal eszközöl. 
Fogorvosi műtermét fogtechnikai  laboratórium-
mal bevitette, a hol szakképzett fogtechnikus 
segédkezik állandóan. 

Knttimxin  inittzlci-  u tanítókért.  Gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter elrendelte, hogy az állami, községi és fe 
lekezeti tanítók egyéves önkéntesi katonai szol-
gálatuk ideje alatt teljes fizetésüket  kapják és 
katouáskodasuk ideje az előléptetések idejébe 
beszámíttassák, viszont ezzel szemben a szor-
galmi időre járó helyettesítés költségeinek vi-
selésére kötelezhetők. 

— Hép,  melyet a nap lierc hnjt. A 
feltalálók  régi álma egy olyan gépnek a kon-
struálása, melyben a mozgató erót a nap mér-
hetetlen energiája szolgáltatja. Iíz a kérdés 
most egy hatalmas lépéssel közelebb jutott a 

megoldáshoz. Frank Schuruan amerikai mér-
nök ugyanis hatalmas napdinamót konstruált. 
A készülék az összegyűjtött és felgyülemlett 
napenergia ipari célokra való felhasználásnak 
gondolatán alapul s az erő maximum, melyet 
a gép kifejt  kerek 1000 lóerő. AgépetMeadi-
ban állították fel  s most érdeklődéssel várják, 
hogy a gyakorlati életben beválik-e. 

— A ditrói birtokrendezos. A több 
mint 20 év óta húzódó ditrói tagosítás és ará-
nyosítás e héten befejezést  nyer. Általánosan 
ismeretes, hogy ezen nagyközség határa az 
összes tagositas és arányosítás alatt álló köz-
ségek között a legnagyobb volt. Tagositott 
birtokaikat a tulajdonosok már a nyár folya-
mán kirtukalkba vették, inig az erdők birtok-
baadása most folyamatban  van és kétségtelen, 
— hogy e hét végére az is teljes be 
fejezést  nyer. Amidőn e hírt registráljuk, nem 
mulaszthatjuk el felemlíteni  azt a tényt, hogy 
eljáró Demény Ferenc kir Ítélőtábla biró de-
rekas nagy munkát végzett azáltal, hogy a 
munka nagyságára való tekintettel is rövid 11 
hónap alatt tető alá juttatta ugy a tagosítás 
mint az arányosítás nagyfontosságú  Ügyét. 

Iskolaköteles cselodek. Cselédek, 
akik a 14-ik életévüket még be nem töltöt-
tek, az lSUtí. XXXVIII, t. e. 50. §-a értelme-
ben iskolakötelesek. Ennélfogva  figyelmeztet-
nek a szolgálatadók, hogy iskolaköteles ese-
lédjeiket azonnal írassák be valamelyik isko-
lába, mert ellenkező esetben a szolgálatadó 
ellen fenti  ,-e, 4. § a alapján a kihágási el-
járás folyamatba  tétetik. 

NYILTTÉR*) 
TáDciskola megnyitás. 

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí-
teni, hogy Csíkszeredában tánciskolát nyitok. 
Főtörekvésem, hogy a tánctanulók, mindkét 
uembeli iljuság az illemtan minden szabályai-
ban alapos oktatást nyerjenek, hogy majdau 
minden társaságban könnyedén mozoghassanak. 
A 8 ik évet meghaladlak általam vagy a ház-
ban, vagy a házon kívül nyerhetnek oktatást. 

Táuctanitásra kerülnek a következő társas 
és körtáncok : 

Sormagyar és palotás, csárdás, francia  né-
gyes, rezgő polka, lengyelke, keringő li lé-
péssel), kreitzpolka, pas de quatre, grátianó, 
grátiöz boston (uj tánc), boszton-keringő, nemes-
fehér-boszton,  csillag boszton, mágnás bosz-
ton stb. A tanulók felvétele  történik '2—4-ig 
és este a tánciskolában fél  8 órakor. 

Filigran  kézimunka  tanitás. 
Hölgyek, kik ftligráu  virágokat, arany és 

ezüst bulliouból bros és hajtű, raellcsokrokat 
és mindennemű papír világok készítését, — 
továbbá női ruhát szabni es rajzolni, Viktória 
géphimzést és kockaszőnyeget óhajtanak ta-
nulni, kéretnek, hogy ezek helyes elsajátítása 
iránt hozzám fordulni  szíveskedjenek. 

Szives pártfogást  kér 
Tisztelettel 

Oxr. /nnnn 
oki.  Itíiirlitnitónö 

Lakásom a csíkszeredai  fögimnáziumbui 

Vételkötelezetiség nólkül tekintse meg 
SZÉKELY és RÉTI butorgyárosok 
Marosvásárhely Széchenyi-tér 47. 

állandó butoikiállitásat! 
Vidéki érdeklődök meghívására 
— vételkötelezettség nélkül — 
személyesen mutáljuk be gaz-
dag mintagyüjteméuyüuket. — 

K é s z l e t r e á r e m e l é s nélls:ü.l! 
-ÁL . k S a y v p i a c s z e n z á c i ó j a ! 

Kot hét alatt 45 0 00 
példány l'ogyott et! 

A Háztartás Könyvtára 
Kipróbált receptek ! 

S z e r k e s z t i : K ü r t h y E m i i n é . 
1. Ilus- és böjti levesek. 
2. Levesbo való tészták és mellékételek, 
ü. Külőut'éle előételek. 
4. Tojás-ételek. 
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek. 
(». Szárnyasok és szárnyas vadak. 
7. Myul-, őz- és egyéb vadhúsok. 
8. Halak elkészítése. 
9. Különféle  főzelékek. 

10. Gyűrött és kilőtt tészták. 
11. Élesztős tészták és rétesfélék. 
12. Torták könyve. 
13. Sós és édes mártások. 
14. Édességek és cukorkák. 
15. Apró sütemények. 
II». Különféle  italok. 
17. Jóizii kenyérsütés. 
1H. Kagylaltok, kocsonyák, krémek. 
l'J. Gyümölcs befőzés. 
20. Zöldség, uborka stb. eltartása. 

Egy-egy kötet ara csak 20 fillér. 
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Kgyes 
kötetek megrendelésénél 5 fillér  portóra küldendő. 
Mind a 20 kötet ára bérmentve 4 korona. Szét. 
küldés csakis a pénz előleges beküldése ellenében t 

„Háztartás" kiadóhivatala, Budapest, Eötvösi 36. 

*) K rovatban kü/.lolU'Kért nem vállal felelés-
séget a szerkesztőség. 

Laptulajdonos: dr Nagy Boni. 

húzott drotszallal 
T Ö R H E T E T L E N ! 

MAGYAR 
SIEMENS-SCHUCKERT-MÜVEK. 
B u d a p e s t . VI, Terez-körut 36. 

Szám 242—1912. 
Árlejtési hirdetmény. 

Csikvármegye magánjavai igazgató-
ságának 1018 — 1912. mj. sz. rendelete 
alapján közhírré teszem, hogy a ma-
gánjavak havasi területén : 1. Dragojásza mellett. 

2. Fekete víz mellett aláóesutak pa-
laknál; 

3. Kiskiltuicsesnél a veres borvíz 
mellett. 

4. Czibles tetőn. 
5. Szárazvölgy fején  a Fejérhavas 

alatt. 
ti. Baraszóvölgybeu épiteudő hat 

csendőr laktanya épitését vállalatba 
adom. 

A csikszereda! kir államépitészeti 
hivatal kiszámítása szerint egy-egy lak-
tauya vállalati dija; 

a) ács és asztalos munka 5505 kor. 
b) kőműves munkának . 1805 kor. 

egy laktanya dija összesen 7310 kor. 
A részletesebb feltételek,  rajz- és 

egységár tervezetek a kezelőség iro-
dájában Tölgyesen megtekinthetők. 

Az árlejtés megtartását 1912. évi 
október ho 8 ikán delelött 9 órára 
tűzöm ki Tölgyesre, a keze őség iro-
dájába. 

Felhívom vállalkozni óhajtó ács, asz-
talos- és kőműves mestereket, hogy 
ajánlataikat a jelzett napi árlejtési el-
járáson szóval vagv Írásban tegyék meg. 

Ajánlatokhoz egyenkint 50 koroua, 
az egészre 300 korona bánatpénz lesz 
csatolandó. 
Csikvármegye magánjavainak kezelő-

sege. 
Oyergyótölgyes, 1912. évi október 

hó 1-éu. 
Köllő János, 

gazdatiszt. 
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787—1912. sz. végreh. 
Árverési hirdetmény. 

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz-
hírré teszi, hogy n csíkszeredai kir. járáabiróság-
nuk 1»12. évi V. 778. száma végzése folytán 
•Ir. Kaufman  Gyula ügyvéd által képviselt ilj. 
Ulnian Izidor végrehajtató részére végrehajtást 
szenvedő ellen -12 korona «2 HU. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán  al-
perestől lefoglalt  és 1528 koronára lu esiilt ingó-
ságokra a csíkszeredai kir. járásbíróság 1 ''12. V. 
77H. szánni végzésével a további eljárás elrendel-
tetvén, annak az alap- és felülfoglaltatők  követelése 
erejéig is, ainenyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volua, a végrehajtást szenvedő lakásán Csíkszeredá-
ban leendő megtartására határidőül lUI'i.  éri oh-
tőber  hó 14 n fi  uján délután  .» órája ki 
tűzetik, araikor a bíróilag lefoglalt  ingók és pedig 
bútorok stb. stb. a legtöbbet Ígérőnek készpénz-
tizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
lógnak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben 
részükre a foglalás  korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig 
alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben 
csak a vételár fölöslegére  fognak  utaltatni. 

Kelt Csíkszeredában, 1»12. évi október hó 
1. napján. 

Molnár Sándor, 
kir. bír. végrehajtó. 

Tomiimén bejegyzett véljem 

Óvakodjunk éitéktelen 
utánzatoktól ! 

Kinek drága az egész sége 
és pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, uz saját érdeké-
ben cselekszik, ha legalább egyszur-kétMcr kipróbálju a világhírű 

Oroszlán Menthol Sósborszeszt 
a háziszerck királyát. 

Kapható 44 fill.  1.40 és 2.20 K eredeti üvegekben. 
Főclárusítás: 

KELLER ISTVÁN gyógyszertárában 
nz „ATTILAHOZ". 

Csikszentmártonban és Tusnádfürdön. 
Csuz, köszvény, reuma, szaggatás, nyilallta, oldalszurás, keresztcsontfájás,  derékoblal- vagy 
hátfájás,  izom . és inbántalmak, kar- és lábgyongeség, morov végtagok és ujjak, görcsök, 
továbbit liíilés, inogt'ázás, vugy léghuzamból származó bajok azonnal enyhülnek az Oroszlán 
Menthol Sóshorszcsz használata által. Ha a tájó testrész a dörzsölést nem tűri, ligy borogatást 
alkalmazunk. fogfájás,  fejfájás.  tejszaggatás, hajhullás, idegesság, bágyadtság, kimerültség 
általános gyengeség eseteiben kincscsel ér tel a valódi Oroszlán Mentből Sásborszesz. 
Torokfájás,  rekr.ltség, gégehnrut, iultucnza nátha lia fellép,  ugz emlékezzék az Oroszlán 
Mertből Sósborszeszre, mely a legkitűnőbb és legelterjedtebb háziszer. Ezer és ezer más 

esetekben is kitűnő sikerrel lesz az Oroszlán Mentből Sósborszesz használva. 
Minden egyes üveghez bő használati utasítás van mellékelve Sok ezer bálairat tauusko-

dik róla. liogy az Oroszlán Mentből Sósborszesz az emberiség jótevője. 
10-52 

Szám 19(10. 
Árverési hirdetmény. 

Alólirt község elöljárósága közhírré 
teszi, hogy a néhai Káinoki János kis-
kora árvái tulajdonát képező, a község 
legforgalmasabb  pontján levő 590 _ ül 
kiterjedésű belsőtöket, s a rajtalevö s 
4 szobát és 2 kamr-t magában foglaló 
házzal együtt Várdotfalva  községházá-
nál 1912. évi október hó 12-én 
délelőtt 8 órakor a legtöbbet Ígé-
rőnek elfogja  adui. Kikiáltási ár 4GUU 
korona mely összegnek lu°„-léka bá-
natpénzképpen leteeudö, utóajánlat nem 
fog  tekiutetbe vétetni. 

1 

Várdotfalva,  1912. 
28 án. 

szeptember hó 

Pálffy  András, 
jegyző. 

Markos Denes, 
k. biró. 

HALLÓ! ÉRTESÍTÉS. HALLÓ! 
Épitési anyagraktár, vasbeton, mükö- és cementárugyár. 

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csíkszeredában, a Kossuth-
Lajos-utca 48. szam alatt nagy építési anyagraktart rendeztem be s azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó  közönség részére min-
dennemű épitési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközlök. 

Állandó nagy raktárom van: 
Mesz darabos és oltott Portland-cement friss  és legkitűnőbb minőségű. Gipsz staka-
tur es szobrász. N.ld fűzve  stakaturokra es egyéb fák  eltakarására. Valódi aszfalt 
tedellemaz • 1 '•-. minósegben. Kollarit börlemez, mázolást nem igényel, kizarólagos 

Î
eiadasa. Aszf.t  elszigetelő lemez es kaucsuk-aszfalt  nedves falak  és lakások szá-
razza tetele::-./, kátrány es carbolineum fak  teiitésére, gomba és rothadás ellen. 
Azbeszt pala L-en könnyű és tartós. Teljes lödéseket elvállalok. Vasgerendák bár-
milyen meret szerint. Hornyolt cserép agyagból. Vakolat köpor, Schamotte tűzálló 

tigla és föld  stb., mindennemű épitési és műszaki anyag. 

I C E M E N T Á R U - G Y Á R . t 
B Kutkarikak betonból -80—100, 120, 150—200—3*00 és 4 00 méter átmérőjű kutak- | > 
^ hoz, ezek ke.<zitését is elvállalom sülyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, J 

i 

Elvem nagy forgalom  és kevés haszon. 

ERTESITES. Felhívom a Ügyei-
méi a t. bútor- és 

varrógép vásárló közönségnek, hogy 
bárki mielőtt bútort ós varrógépet vá-
sárolna ne mulassza el raktáromat meg-
tekinteni, hol az összes raktáron levó 

bútorokat, ugy miut : 

ebédlő-, háló-, szalon- és 
irodai berendezések, bőr-
garnitúrák, díványok és 

madrácok 
minden kivitelben és rendkívüli nngy 

választékban, valamint 

a legjobb gyártmányú 
varrógépek, kerékpárok, 
gramafonok és lemezek 
melyek igen jutányos árban é.s kedvező 
tizetési feltételek  mellett lesznek eláru-
sítva. Minden tőlem vásárolt varrógépért 
6 es 10 ovi jótállást vállalok. Varógé-
peket 27 forinttól,  graraafonokat  20 fo-
rinttól és kerékpárokat 55 forinttól  f.Mi-
nőbb árusítom. Varrógépek, kerékpárok 
és grtimafonokhoz  mindenféle  alkatrészek 
kaphatók. Javításokat a lcgjutányosabb 
— arórt eszköclók jótállás mellett. — 

T i s z t e l e t t e l : 

ACKERMANN I6NÁCZ 
— Kutor- és varrógép nagyraktara. 
Csíkszereda, Kossuth-utca 9 szám. 

(Lukács Juliska-féle  bérpalota.) 

í 
gőzüzemű ben-ndezéssel ké.szitek magas vízállások megadásával. Cement-cserep több-
felé  szinben, betoncsövek, hidak és átereszek készítése. Beton- es műkolepcsök, .szí-
nes járda ér1 burkolati cementlapok gyártása ós elhelyezése. Itató es etetóvaluk min-
den nagyságbon. — Blok üres tégla, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. 
Virágvázák es talpazatok csinos kivitelben. Kalyha alatet lemezek. Kemeny- es fal-
fedkóvek.  Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. bur-
kolatok készítése stb. stb. Nagybani eladasoknal megfelelő  engedmény. A nagyérdemű 
fogyasztó  közönség nagybecsű bizalmával és rendeléseivel felkeresni  szíveskedjék. 

Gyárak és raktárak: Csikszereda, Ujtusnád és Kézdivásárhely. 
Szives támogatást kér kiváló tisztelettel: 

N a g y m i h á l y S á n d o r építész, Csikszereda. 

I ! Üzlet megnyitási jelentés. 
Van szerencsénk a n. é. közönséget ez uton is értesíteni, hogy 
Csíkszeredán, Apaffy Mihály-u 4 sz. a. fióküzletet nyitottunk 
és kéljük t. vevőinket, hogy eredeti Singer varrógépekben, varró-
gépalkatrészekben, lükben és varrógépolajlmn beálló szükségletüket 
fenti  üzletünkben fedezni  szíveskedjenek. — Cégüuket a u. é. 
közönség szives jóindulatába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel: 
SINCER CO. VARRÓ6ÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 

Ezen cégről ismerhetők 
fel  azon üzletek, — 
amelyekben .SINGER" 
varrógépek árusitiatnak 
Oépeink nem szorulnak 
ajánlatra, csak arra keli 
ügyelni, liogy megfelelő 
helyen vásároltassanak. 

Figyelmeztetőn: Az üsszos 
más üzletek által „SINGEK" 
név alatt forgalomba  hozott 
varrógépek egyik régebbi szer-
kezetűek után készültek, ame-
lyek ujabb csuládi gépeink mö-
gött szerkezetben, szolgáltatási 
képességben és tartósságban is 
incszse elmaradnak. G - 52 

Ha olcstÍD És 111 akar vásárolni teím prtibát. 
Nyomatott ákár L. könyvnyomdájában, Ckereda, 


